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Ва ле рій Горовий
д-р іст. наук, проф., заст. ген ди рек тора Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого

ОСОБ ЛИ ВОС ТІ ПРО ДУ КУ ВАН НЯ 
НАУ КО ВОЇ ІНФОР МА ЦІЇ У ВІТ ЧИЗ НЯ НО МУ 
НАУ КО ВО МУ ВИРОБ НИ Ц Т ВІ

Розг ля нуто про блеми орга ні за ції вироб ництва сучас ної нау ко вої інфор ма ції, 
їх спів від но шення з від по від ними сус піль ними запи тами, запро по но вано деякі 
акту альні напрями вдос ко на лення дер жав ної полі тики в цій сфері сус піль ної 
діяль ності.
Клю чові слова: інфор ма ційне вироб ництво, інфор ма ти за ція, струк тура нау-

ко вого вироб ництва, сус пільна затре бу ва ність у нау ко вій інфор ма ції, про блема 
онов лення орга ні за ції управ лінсь кої інфор ма ції, роз ви ток пра во вої бази інфор-
ма цій ної сфери.

Ха рак тер ною особ ли вістю будь-якого сус піль ного роз витку та його 
інфор ма цій ного етапу особ ли вою мірою є пос тійне інфор ма ційне вироб- 
ництво, насам пе ред нау кове, як інфор ма ційна основа всіх видів сус піль ної 
діяль ності. Однак ниніш ній етап цього вироб ництва істотно від різ ня ється 
від усіх мину лих кіль кома харак тер ними рисами.

По-перше, у зв’язку з істотно зрос та ю чою роллю інфор ма ції в сучас ній 
вироб ни чій діяль ності, що є харак тер ною особ ли вістю ста нов лення 
інфор ма цій ного етапу роз витку, особ лива увага в останні деся ти річчя 
при ді ля ється роз витку нау ково-прик лад них дос лі джень, резуль тати яких 
швидко можуть бути впро ва джені у вироб ництво чи в про цес сус піль ної 
транс фор ма ції.

У зв’язку з цим сьо годні стає дедалі більш поміт ним від ста вання фун да-
мен таль них дос лі джень від нау ково-прик лад них і, ска жімо, ракетно- 
кос мічна галузь, ядерно-енер ге тична та деякі інші, що в мину лому 
сто літті були флаг ма нами нау ково-тех ніч ного про гресу і вели за собою 
основні напрями тех но ло гіч ного пошуку, донині базу ються, в основ-
ному, на фун да мен таль них здо бут ках 1960–1970-х років. При цьому 
можна гово рити про під ви щення ефек тив ності вико рис тання здо бут ків 
того пері оду, дос від різ нобічного їх вико рис тання в різ них галу зях, і це 
є пози тив ним, оскільки під ви щує ефек тив ність вико рис тання резуль та тів 
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нау ко вого пошуку. Однак три ва лий період без попов нення фун да мен-
таль ної науки новими резуль та тами пос ту пово зни жує темпи нау ково-
тех ніч ного про гресу у важ ли вих напря мах, що забез пе чу ють сус піль ний 
прогрес.

По-друге, ефек тив ність нау ко вої, як най ви щої за рів нем впливу 
на роз ви ток людства, інфор ма ції знач ною мірою зале жить від тем пів 
упро ва дження в сус пільну прак тику, що, у свою чергу, пот ре бує зрос та-
ю чих затрат, фор му вання від по від ної інфра струк тури, що є посиль ним 
насам пе ред еко но мічно роз ви ну тим державам.

По-третє, зрос тання склад ності про блем, обу мов ле них викли ками, 
що пос та ють у ХХI ст. перед сучас ною циві лі за цією, не дає змоги навіть 
най більш висо ко роз ви ну тим кра ї нам роз в’я зу вати такі про блеми само-
с тійно, без участі країн-парт не рів. При кла дом цьому може бути й про ек-
то вана кіль кома кра ї нами екс пе ди ція на Марс, і орга ні за ція спіль ного 
про екту будів ництва та екс плу а та ції Вели кого адрон ного колай дера, 
і зусилля із спіль ної боро тьби бага тьох країн з інфек ційними захво рю-
ван нями тощо.

Су часна акту альна нау кова про бле ма тика, як пра вило, є досить затрат-
ною, про блем ною для країн з неве ли ким еко но міч ним потен ці а лом. І ці 
кра їни зму шені орі єн ту ва тися на роз ви ток влас ної нау ко вої діяль ності, 
про ду ку вання від по від ної інфор ма ції з огляду на най більш необ хідні 
напрями нау ко вих дос лі джень і мож ли вості влас ного бюджету. В інших 
напря мах дос лі дження най час тіше не про во дяться, і при цьому ство рю-
ються інколи досить істотні лакуни від сут ності нового знання, що робить 
сус піль ний роз ви ток нерів но мір ним, може ство рю вати неба жані вну-
т рі ш ньо сус пільні супе реч ності, під ви щує ризики при йн яття помил ко вих 
рішень не лише в нау ко вому середо вищі, а й на загаль но сус піль ному 
рівні, ство рю вати важко вирі шу вані про блеми для роз витку даної 
дер жави чи нації.

Чет вер тим сут тє вим фак то ром впливу на сучасне інфор ма ційне сере-
до вище є нас лідки сти хій ної знач ною мірою інфор ма ти за ції, що з акти ві-
за цією гло баль них про це сів сьо годні вже охоп лює пере важну біль шість 
світу. У своїй суті вона є, без сум нівно, пози тив ним яви щем, однак, без 
коор ди ну ю чого впливу дер жави роз ви ва ється аморфно і тією чи іншою 
мірою є керо ва ним лише ком па ні ями, що конт ро лю ють вироб ництво 
тех ніч них засо бів, необ хід них для інфор ма ти за ції. Такий стан справ 
обу мов лю ється тим, що про тя гом три ва лого часу інфор ма ти за ція роз гля-
да лась як тех ніч ний екс пе ри мент вузь ко ко ле гі аль них обмі нів між 
нау ков цями і не була усві дом лена як новий і ефек тив ний сус піль ний інтег-
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ра цій ний меха нізм. У пер ших своїх резуль та тах цей про цес від іг ра вав 
най час тіше роз ва жально-ін фор ма тивну роль, слабо вико рис то ву вався 
орга нами дер жав ної влади, гро мадсь кими орга ні за ці ями, навчаль ними 
закла дами як новий висо ко я кіс ний інстру мент гро ма дянсь кого само ви-
яву, осві т ньої, вихов ної роботи. Вза мін цьому інтер нет-прос тір напов-
нився низь ко я кіс ними маси вами непід го тов ле них до нового рівня спіл ку-
вання людей. І цим самим ство рю ються сер йозні переш коди для роз витку 
інфор ма цій них обмі нів на основі елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій.

І, нарешті, п’я тим фак то ром впливу на інфор ма ційну сферу сучас ної 
циві лі за ції став бурх ли вий роз ви ток спе ці аль них нега тив них інфор-
ма цій них впли вів на соці альні кому ні ка ції та інфор ма ційні ресурси 
націй і дер жав, що досягли масш та бів інфор ма цій них воєн. Ведення 
цих воєн, тобто, утве р дження пев них сус піль них інте ресів з допо мо гою 
спе ці ально орга ні зо ва них інфор ма цій них впли вів, пот ре бує від по від ної 
ква лі фі ка ції інфор ма цій них пра ців ни ків, спе ці аль ного облад нання 
аж до супут ни ко вих сис тем включно, пев них іде о ло гіч них кон цеп цій, 
що об’єд ну вали б бага то ас пектну інфор ма ційну діяль ність в єдине ціле. 
Такі скла дові в ком плексі на сьо годні не під силу пере важ ній біль шості 
дер жав і націй.

На звані вище загаль но ци ві лі за ційні особ ли вості інфор ма цій ного 
вироб ництва остан ніх деся ти річ впли ва ють на про цеси онов лення інфор-
ма цій ного ресурсу всіх дер жав і є фак то рами, що обу мов лю ють інфор ма-
ційну, а за нею і будь-яку іншу нерів ність у сучас ному світі. У резуль таті, 
тією чи іншою мірою, вироб ництво влас них інфор ма цій них ресур сів 
у кож ній з дер жав на нині ш ньому етапі роз витку є нерів но мір ним у всіх 
галу зях, всіх напря мах інфор ма цій ного вироб ництва. Така тен ден ція 
є харак тер ною також і для сучас ної України.

На у кова діяль ність у нашій кра їні здійс ню ється, по-перше, нау ко вими 
уста но вами, що забез пе чу вали необ хідні запити на цей вид інфор ма ції 
в часи союз ної дер жави, по-друге, тими, що виникли з огляду на деякі 
нові пот реби і ситу а ції вже в суве рен ній Укра їні. І, по-третє, у межах цієї 
тен ден ції від бу ва ється акти ві за ція уні вер си тетсь кої нау ко вої діяль ності. 
Таким чином, усі ці скла дові еле менти не скла да ють сис тему, під по ряд-
ко вану єди ним цілям, засно ва ним на базі єди ної пра во вої системи.

Згідно з чин ним зако но дав ст вом, Наці о нальна ака де мія наук Укра їни 
на сьо годні є вищою дер жав ною нау ко вою орга ні за цією Укра їни, 
що засно вана на дер жав ній влас ності та корис ту ється пра вами самов ряд-
ності, які поля га ють  у  самос тій ному  визна ченні тема тики дос лі джень, 
своєї струк тури, вирі шенні нау ково-ор га ні за цій них, гос по дарсь ких, 
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кад ро вих питань, здійс ненні між на род них нау ко вих зв’яз ків 1. На у ко вими 
уста но вами НАН Укра їни у 2013 р. впро ва джено в різні галузі еко но міки 
Укра їни понад 1600 новіт ніх роз ро бок, серед яких пере дові тех но ло гії, 
у тому числі інфор ма ційні, машини, устат ку вання, мате рі али, авто ма ти-
зо вані ком плекси і сис теми, про грамні про дукти, бази даних і бази знань, 
сорти рос лин, мето дичні реко мен да ції та мето дики, стан дарти.

За подан ням уче них ака де мії затвер джено уря дом та вико нано у 2013 р. 
ряд дер жав них цільо вих нау ково-тех ніч них про грам, зок рема зі ство рення 
сен сор них нау ко єм них тех но ло гій, впро ва дження енер го ощад них світ ло-
ді од них дже рел світла та освіт лю валь них сис тем на їх основі, засто су-
вання грід-тех но ло гій, роз роб лення нано тех но ло гій та нано ма те рі а лів, 
новіт ніх тех но ло гій ство рення віт чиз ня них лікарсь ких засобів.

Зов ні ш ньо е ко но мічна діяль ність уста нов НАН Укра їни у 2013 р. 
поля гала у вико нанні бли зько 300 конт рак тів з кор по ра ці ями, ком па ні ями, 
під при ємст вами, центрами 35 країн світу.

По ряд із цим, від по відно до окре мих пра во вих актів, пос та нов 
Кабі нету Мініст рів, рег ла мен ту ю чих доку мен тів від по від них мініс терств 
i від ом ств, у під по ряд ку ванні яких вони пере бу ва ють, функ ці о ну ють 
галу зеві ака де мії наук: Ака де мія аграр них наук, Ака де мія медич них наук, 
Аеро кос мічна ака де мія, Ака де мія архі тек тури, Еко ло гічна ака де мія та ін.

Кожна галу зева ака де мія являє собою нау кову асо ці а цію, яка скла да-
ється з чле нів ака де мії, нею самою обра них. Багато питань орга ні за ції 
й діяль ності галу зе вих ака де мій роз гля да ються та вирі шу ються без по се-
ре д ньо самими чле нами ака де мій. Галу зева ака де мія наук має гос по дарчу 
й фінан сову самос тій ність i є юри дич ною осо бою. У сис темі галу зе вих 
ака де мій наявні інсти тути, центри, лабо ра то рії, дос лідні стан ції, які 
про во дять нау кові дос лі дження. Через свої про відні інсти тути галу зеві 
ака де мії здійс ню ють нау ково-ме то дичне керів ництво та коор ди на цію 
діяль ності нау ково-дос лід них уста нов, що вхо дять до сис теми від по-
від ного мініс терства чи від ом ства.

Га лу зеві ака де мії наук ство рю ва лися після набуття Укра ї ною суве рен-
ності й неза леж ності 2.

По міт ним напря мом роз витку насам пе ред нау ково-прик лад них дос лі-
джень стала остан нім часом також і уні вер си тетська наука. Вона активно 

1    Сайт Президії НАН України. – Режим доступу: http://www.nas.gov.ua/UA/
Pages/default.aspx.

       2 Сидоренко В. К., Дмитренко П. В. Основи наукових досліджень: навч. посіб. 
для вищ. пед. закладів освіти. – Режим доступу: http://ukped.com/statti/onpd/3609-
haluzevi-akademii-nauk.html.
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вклю ча ється в про цес інно ва цій них перет во рень у сфері роз витку віт чиз-
ня ної еко но міки. Наоч ним при кла дом резуль та тив ності такої роботи став 
форум-вис тавка нау ково-тех ніч них роз ро бок «Наука і біз нес – основа 
роз витку еко но мі ки», що від бувся у 2012 р. у Дніп ро пет ровську. Сім де сят 
сім про від них вищих навчаль них закла дів Укра їни про де мо нст ру вали 
на ній майже пів ти сячі нау ко вих роз ро бок, уже гото вих до впро ва-
дження в маши но бу ду вання, аві а бу ду вання, суд но бу ду вання, при ла до-
бу ду вання, мета лур гію, енер ге тику, у наф то хі мічну, легку та хар чову 
про мис ло вості. Широко пред став ля лися роз робки з енер гоз бе ре ження, 
нано тех но ло гій, робо то тех ніки, меди цини, еко ло гії та охо рони навко ли-
ш нього середо вища. У форумі взяли участь також пред став ники бли зько 
30 заці кав ле них про мис ло вих під при ємств.

Ха рак терно, що, оці ню ючи зна чення цієї події, тодіш ній пер ший 
заступ ник міністра освіти і науки, молоді та спорту Є. Суліма звер нув 
особ ливу увагу на поча ток конс трук тив ного діа логу науки і біз несу. У світі 
від со ток дер жав ного фінан су вання ста но вить 30  %, інші 70  % уні вер-
си тети отри му ють завдяки інвес ту ванню в науку від біз несу. І в Укра їні 
є дос тат ній нау ко вий потен ціал, який також може допо могти роз витку 
еко но міки 3. Однак про блема його ефек тив ного вико рис тання поки що не 
зна хо дить належ ного роз в’я зання. І це при тому, що М. Згу ровсь кий 
сьо годні має всі під стави для нага ду вання про реальну загрозу, яка 
поля гає в тому, що «в стра те гіч ній перс пек тиві певна група країн від чутно 
поси лить свою роль у сві то вих про це сах за раху нок пріо ри тет ного 
вироб ництва і вико рис тання най но ві ших знань… Інші кра їни, що не 
ово ло діли цими знан нями та інстру мен тами, ста нуть більш залеж ними 
від пер шої групи і будуть роз ра хо ву ва тись із нею за благо циві лі зації 
деше вою робо чою силою, при род ними ресур сами, еко ло гіч ними кво тами 
та іншими скла до вими своєї наці о наль ної без пе ки» 4.

Розг ля да ючи орга ні за цію нау ко вої діяль ності в Укра їні, сьо годні 
можна стве р джу вати, що різ но ма ніт ність нау ко вих орга ні за цій свід чить 
не стільки про потен ці альні мож ли вості віт чиз ня ної науки, скільки про 
недо статню орга ні зо ва ність на дер жав ному рівні соці аль ного запиту 
на най більш пот рібну для роз витку сус піль ства нау кову інфор ма цію, 
від сут ність належ ної роботи щодо ство рення умов для отри мання 
нау ко вими уста но вами пот ріб них для роз витку сус піль ства здо бут ків 

3 Університетська наука на потребу часу. – Дніпропетровськ: Інформаційно-
аналітичне агентство ДНУ ім. О. Гончара. – 2012. – 11 жовт.

4 Згуровський М. Шлях до суспільства, заснованого на знаннях // Дзеркало 
тижня. – 2006. – 21 січ. – С. 1.
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і ефек тив них меха ніз мів їх впро ва дження. У зв’язку з цим вида ється 
за необ хідне на рівні від по від них дер жав них орга нів про ана лі зу ва ти:

– фак тичну від сут ність меха ніз мів поєд нання затре бу ва ності в усіх 
сфе рах сус піль ного життя нау ково обґрун то ва них рішень, роз витку 
тех но ло гій, інно ва цій них про дук тів з діяль ністю і потен цій ними мож ли-
вос тями віт чиз ня ної науки. Такий стан справ не лише нега тивно від би-
ва ється на її фінан су ванні, а й про во кує зни ження якості під го товки 
нової зміни нау ко вих пра ців ни ків, сприяє від пливу тала но ви тої молоді 
за кор дон, не сприяє роз витку вза є мо ви гід ного між на род ного нау ко вого 
спів ро біт ництва, нега тивно впли ває на про цес сучас ного роз витку нації 
і держави;

– про блему роз не сення функ цій у сфері нау ко вої діяль ності між ака де-
міч ною і вузівсь кою нау кою, від по від ного визна чення сус піль них запи тів 
та пріо ри те тів на фун да мен тальні й нау ково-прик ладні дос лі джен ня;

– мож ли вості вдос ко на лення інфор ма цій ного забез пе чення пот реб 
укра ї нсь кої науки як на базі ефек тив ного вико рис тання наці о наль них 
інфор ма цій них ресур сів, про дук тив ного вироб ництва сус пільно зна чу щої 
інфор ма ції, так і нала го дження пла но мір ного від бору якіс ної інфор ма ції 
з ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору, пот ріб ної в інте ресах 
наці о наль ного розвитку;

– мож ли вості дер жави для лобі ю вання інте ресів віт чиз ня ної науки для 
пред став лення своїх інно ва цій них про дук тів на між на род них інфор ма-
цій них ринках;

– мож ли вості жорст кого реа гу вання на штучні затримки з комер цій них 
та інших шкід ли вих для роз витку дер жави при чин вве дення нових тех но-
ло гій, про гре сив них здо бут ків віт чиз ня ної науки в сус пільну прак тику, 
для забез пе чення наці о наль них інте ресів народу України.

При цьому в зако нот вор чій діяль ності вида ється за доцільне перед ба-
чи ти:

– пра вову під тримку діяль ності, що спри я тиме фор му ванню 
меха ніз мів забез пе чення віт чиз ня ної науки кон к рет ними запи тами для 
роз витку дос лі джень і при ско ре ному впро ва дженню нау ко вих роз ро бок 
у сус пільну практику;

– пра вове і функ ці о нальне роз ме жу вання реа лі за ції потен ці алу ака де-
міч ної і уні вер си тетсь кої науки;

– фор му вання сучас ної пра во вої основи роз витку наці о наль ної інфор-
ма цій ної сфери, орі єн то ва ної на пот реби віт чиз ня ної науки;

– пра вове забез пе чення про це сів у сис темі внут ріш ніх і між на род них 
інфор ма цій них обмінів;
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– пра вова під тримка про цесу вдос ко на лення кад ро вої полі тики у сфері 
науки, захист прав інте лек ту аль ної влас ності, удо ско на лення меха ніз мів 
інфор ма цій них обмі нів в інте ресах сус піль ства.

По ряд з необ хід ним удо ско на лен ням орга ні за ції роботи віт чиз ня них 
нау ко вих струк тур сус піль ство пот ре бує онов лення, роз ви тку із засто-
су ван ням сучас них тех но ло гій управ лінсь кої інфор ма ції. Ця інфор ма ція 
має:

– за без пе чу вати опти мальне функ ці о ну вання й роз ви ток соці аль ної 
струк тури сус піль ст ва;

– як най пов ніше вико рис то ву вати наці о наль ний потен ціал, спе ци фіку 
влас ного шляху віт чиз ня ного роз виту, конс трук тивно поєд ну ючи його 
з загаль ними тен ден ці ями роз витку циві лі за ції на основі нау ково-тех-
ніч ного прогресу;

– ефек тивно обслу го ву вати роз ви ток внеску Укра їни в між дер жав ний 
роз по діл у сфері праці, що фор му ється в останні деся ти річчя.

Се ред внут рі ш ньо сус піль них фак то рів на роз ви ток управ лінсь кої 
діяль ності і ширше – на роз ви ток сус піль ної само ор га ні за ції – насам-
пе ред впли ває якість фор му вання й сту пінь усві дом лення всією сис те мою 
соці аль них скла до вих сус піль ства основ них засад і цілей його роз витку, 
об’єд нання навколо них основ ного загаль но сус піль ного інте ресу, 
роз ви ток демок ра ти за ції, ефек тив ного дер жав ного управ ління, тех ніко-
тех но ло гіч ний, освіт ній роз ви ток, орга ні за ція сус піль них сти му лів 
для ефек тив ного, твор чого вико рис тання наяв них і ство рення нових 
сус піль них ресур сів, вклю чення віт чиз ня ного інфор ма цій ного вироб-
ництва в ста тусі рів ноп рав ного в сис тему між на род ного вироб ництва 
й вико рис тання інфор ма ції.

Про ду ку вання нової інфор ма ції і роз ви ток віт чиз ня них соці аль них 
кому ні ка цій мають стати діє вими інстру мен тами для здійс нення нау ково-
ін фор ма цій ного супро воду реа лі за ції дер жав них про грам наці о наль ного 
роз витку та вдос ко на лення самих меха ніз мів управ лінсь кої діяль ності 
від по відно до умов життя сус піль ства, що стрімко ево лю ці о ну ють, 
як при род ними, так і пов’я за ними зі спе ци фі кою між на род них, між на ці о-
 наль них та інших від но син у сучас ному сус піль стві. Особ ливу важ ли-
вість в умо вах реа лі за ції управ лінсь кої функ ції сучас ної дер жави накла-
да ють гло ба лі за ційні про цеси, необ хід ність від сто ю вання наці о наль них 
інте ресів у від но си нах із зару біж ними суб’єк тами еко но міч ної діяль-
ності на внут ріш ніх і зару біж них рин ках і особ ливо – під час реа лі за ції 
спіль них про ек тів, при ство ренні спіль них під при ємств із віт чиз ня ними 
еко но міч ними струк ту рами.
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В умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства особ ли вого зна чення 
набу ває теза про те, що якраз завдяки інфор ма цій ним про це сам сис тема 
має здат ність здійс ню вати цілесп ря мо вану вза є мо дію з навко лиш німи 
умо вами, коор ди ну вати та суб ор ди ну вати від но сини влас них ком по-
нен тів, спря мо ву вати їх рух, так само як і рух себе самої як цілого, 
до запрог ра мо ва ної раніше мети. У резуль таті само ке ро вана сис тема 
здатна збе рі гати свою ціліс ність, якісну спе ци фіку, а нерідко (мова сто су-
ється насам пе ред соці аль них сис тем) не лише збе рі га тися, а й удо ско на-
лю ва тися, роз ви ва тися 5.

У про цесі вдос ко на лення укра ї нсь кого дер жа вот во рення про тя гом 
двох остан ніх деся ти річ набули якісно нового змісту вимоги до сис теми 
соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій, пов’я зані з необ хід ністю вдос ко-
на лення про цесу про ду ку вання ресур сів для обслу го ву вання інфор ма-
цій ної вер ти калі орга нів дер жав ної влади й міс це вого самов ря ду вання. 
Нала го джу ється роз ви ток меха ніз мів сво є час ного, якіс ного інфор му-
вання знач ною час ти ною влад них струк тур усіх рів нів гро ма дян про 
зміст своєї діяль ності, орга ні за ція сис теми зво рот ного зв’язку з оцін ками 
цієї діяль ності, залу чення до спів праці в інфор ма ційно-ана лі тич ному 
забез пе ченні діяль ності віт чиз ня них інфор ма ційно-ана лі тич них центрів, 
спри яння роз витку твор чої іні ці а тиви гро ма дян у сфері вдос ко на лення 
сус піль ного пос тупу шля хом реа лі за ції про ек тів типу «елект рон ний 
уряд» та ін. Однак при цьому прак тика інфор ма цій ного забез пе чення 
віт чиз ня ної управ лінсь кої діяль ності на сьо годні ще не пов ністю від по-
ві дає вимо гам сьо го дення. Недо ста т ньо керо ва ний роз ви ток віт чиз ня них 
теле ко му ні ка цій них сис тем і мереж при зво дить до неба жа них тен ден цій, 
що поз на ча ються на стра те гіч них інте ресах дер жави. Серед них слід 
зга дати про те, що ком п’ю терні інфор ма ційні сис теми стра те гіч ного 
загаль но дер жав ного зна чення базу ються на теле ко му ні ка цій них засо бах, 
на які дер жава має обме же ний вплив і які можуть не від по ві дати вимо гам 
інфор ма цій ної без пеки. Саме теле ко му ні ка ційне середо вище на сьо годні 
пред став ляє набір окре мих теле ко му ні ка цій них сис тем, тех но ло гічно 
не конт ро льо ва них з боку дер жави. Це впли ває на загальну над ій ність 
і жит тє стій кість теле ко му ні ка цій ної сис теми, не дає мож ли вості конт ролю 
рівня запро ва джу ва них тари фів за інфор ма ційні пос луги. Інфор ма ційні 
пос луги, ресурси й про грамні про дукти поши рені по тери то рії Укра їни 
нерів но мірно, не вра хо ву ють дос та т ньою мірою пот реб насе лення 

5 Афанасьев В. Г. Социальная информация и управление обществом. – М.: 
Политиздат, 1975. – С. 111.
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й орга нів управ ління. Важ ли вим питан ням роз витку віт чиз ня ного інфор-
ма цій ного прос тору є орга ні за ція ефек тив ного вико рис тання наяв ної 
тех ніко-тех но ло гіч ної бази для вироб ництва й орга ні за ції вико рис тання 
необ хід них сус піль ству інфор ма цій них ресур сів. При цьому Укра їна 
вже має дос від фор му вання ком п’ю тер ної інфра струк тури на основі 
GRID та інших перс пек тив них тех но ло гій. На сьо годні акту аль ним 
є завдання ство рення загаль но дер жав ного інтег ро ва ного кому ні ка цій ного 
середо вища. Реа лі за ція цього завдання знач ною мірою могла б роз в’я зати 
про блему наяв ності сут тє вих лакун у забез пе ченні різ них регі о нів, різ них 
соці аль них струк тур необ хід ною для роз витку інфор ма цією.

У середо вищі екс пер тів склад ності з роз вит ком інтер нет-пос луг 
в Укра їні пояс ню ються також недо стат нім рів нем роз витку рин ко вих 
від но син у біль шості сек то рів еко но міки, що не сти му лює впро ва дження 
про гре сив них висо ко е фек тив них інфор ма цій них тех но ло гій; від сут ністю 
дос та т нього обсягу віль них фінан со вих засо бів у віт чиз ня них під при-
ємств і фінан со вих уста нов, а також низь кою пла тіж ною спро мож ністю 
насе лення; низь ким рів нем вико рис тання інфор ма цій них тех но ло гій 
на під при ємст вах, орга ні за ціях і в орга нах дер жав ної влади й недо статня 
нор ма тивно-пра вова база в питан нях роз витку Інтер нету, інфор ма цій них 
ресур сів та інте лек ту аль ної влас ності.

У резуль таті, пере важна біль шість тех нічно ско нст ру йо ва них інфор-
ма цій них сис тем не від по ві дає належ ному рівню струк тури соці аль них 
запи тів сус піль ства. Засто су вання спіль ного вико рис тання ресур сів 
у режи мах тех но ло гій теле об робки та файл-сер вер них, най більш широко 
вико рис то ву ва них в інфор ма цій ному прос торі сучас ної Укра їни 6, 
не сприяє широ кому вико рис танню сус пільно зна чу щих ресур сів, 
а отже, і висо кій ефек тив ності їх засто су вання. Дотри мання при нципу 
кон фі ден цій ності на інфор ма цію при цьому зво диться нерідко насам-
пе ред у неве ли ких об’єд нан нях корис ту ва чів: малого біз несу, неве ли ких, 
полі тич них та інших гро мадсь ких орга ні за цій та об’єд нань за інте ресами, 
що не мають мож ли вос тей про во дити стра те гічно виві рену власну інфор-
ма ційну полі тику обмі нів в наці о наль ному інфор ма цій ному прос торі 
і корис ту ються лише конт ро льо ва ними ними над бан нями інфор ма ції. 
Такий під хід не сприяє загаль ному про цесу наро щення наці о наль них 
інфор ма цій них ресур сів і є з точки зору наці о наль них інте ресів мало перс-
пек тив ним.

6 Томашевський Р. М., Цегельник Г. Г., Вітер М. Б., Дудук В. І. Інформаційні 
технології та моделювання бізнес-процесів. – К.: Центр учбової літератури, 2012. – 
С. 160
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Під час засто су вання клі єнт-сер вер них тех но ло гій, як дво рів не вої, 
так і ще біль шою мірою три рів не вої, не лише опти мі зу ється роз по діл 
ресур сів у сис темі, забез пе чу ється тим самим більша ефек тив ність 
їх вико рис тання широ кій кіль кості їхніх влас них корис ту ва чів, але 
й «інте ро па бель ність – від кри тість сис теми, що дозво ляє вбу ду вати її як 
ком по нент у складне, різ но рідне, роз по ді лене на знач ній від стані середо-
ви ще» 7. Такий під хід є корис ним для зба га чення наці о наль них інфор ма-
цій них ресур сів. Однак при цьому вна слі док низь кого рівня фінан су вання 
інфор ма ти за ції в Укра ї нсь кій дер жаві і обме же них мож ли вос тей у цьому 
плані біль шості віт чиз ня них еко но міч них струк тур сер вери роз по ді ле них 
баз даних таких сис тем часто роз мі щу ються за межами нашої дер жави. 
Ситу а ція усклад ню ється тією обста ви ною, що наці о нальна пра вова база 
у сфері інфор ма ти за ції істотно від стає від роз витку сучас них інфор ма-
цій них тех но ло гій 8 і на сьо годні не здатна пов ною мірою від сто ю вати 
інте реси Укра ї нсь кої дер жави в між на род них інфор ма цій них обмі нах 
та у від по від ному інфор ма цій ному вироб ництві. Це ж саме сто су ється 
вклю чення віт чиз ня ної науки, скла до вих укра ї нсь кого сег мента вели ких 
між на род них еко но міч них струк тур у роз ви ток Grid-се ре до вища 9, хоча 
участь у таких про ек тах є дуже цін ним для Укра їни як з точки зору 
осво єння пере до вих тех но ло гій, так і з огляду долу чення до най но ві ших 
інфор ма цій них ресурсів.

Сьо годні в Укра їні у рам ках реа лі за ції про грами інфор ма ти за ції акти ві-
зу ється пев ною мірою орга ні за ція про ду ку вання сус пільно зна чу щої 
інфор ма ції на всіх рів нях соці аль ної струк тури. Пос ту пово усві дом-
лю ється необ хід ність ведення пос тій ної, а не від вибо рів до вибо рів, 
полі тич ної діяль ності, удо ско на лю ється інфор ма ційна, про па ган ди ст-
ська робота з вико рис тан ням елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, 
напов ню ється сус пільно зна чу щою інфор ма цією сис тема кому ні ка цій 
полі тич них та інших гро мадсь ких об’єд нань.

7 Там само. – С. 163.
 8 Див. про це: Горовий В. Електронні ЗМІ в контексті забезпечення національного 

інформаційного суверенітету // Інтернет-комунікація в діяльності інститутів 
сектору безпеки: теоретико-прикладний аспект. – К.: НАСБ України, 2013. – 
С. 106–108.

9 Прим.: Grid-середовище – від крите й стандартизоване середовище, яке 
забезпечує гнучкий, безпечний скоординований роз поділ (загальний доступ) 
ресурсів у рамках віртуальної організації. – Томашевський Р. М., Цегель-
ник Г. Г., Вітер М. Б., Дудук В. І. Інформаційні технології та моделювання бізнес-
процесів. – К.: Центр учбової літератури, 2012 . – С. 164. Див. про це також: 
С. 165–167.
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І з роз вит ком соці аль ної струк тури сус піль ства, поси лен ням соці о-
куль тур них запи тів дедалі більш широ ких верств насе лення у зв’язку 
із зрос та ю чими мож ли вос тями інфор ма цій ного забез пе чення, акту а лі зу-
ється робота з вве дення в сус піль ний обіг ресурсу наці о наль них інфор-
ма цій них фон дів. Біб лі о течні, архівні, музейні та інші центри збе рі гання 
інфор ма ції вдос ко на лю ють роботу, пов’я зану з вве ден ням в обіг дедалі 
шир ших плас тів наяв них у них ресур сів у середо вище потен цій них 
корис ту ва чів, запо чат ко ву ють різ но ма нітні форми рефе ра тив ної про дук-
ції, інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію в режимі «інфор ма ція на базі 
інфор ма ції», ана лі тичні дос лі дження на акту альну сус пільно зна чущу 
тема тику, що базу ються на ефек тив ному вико рис танні широ ких інфор-
ма цій них маси вів наяв них фон дів. Таким чином, у сис темі сучас них 
внут рі ш ньо сус піль них обмі нів збіль шу ється питома вага акту аль ної, 
якіс ної, сус пільно зна чу щої інфор ма ції.

У цілому, слід заува жити, що при недо ста т ньому онов ленні базо вих 
інфор ма цій них ресур сів втра ча ється стій кість соці аль ної струк тури 
сус піль ства, що про яв ля ється в зни женні ефек тив ності її функ ці о-
ну вання і, у кін це вому під сумку, у змен шенні затре бу ва ності цього 
функ ці о ну вання в різ них кате го рій насе лення. Недо статня умо ти во ва-
ність фор му вання нових соці аль них струк тур сус піль ства, недо статнє, 
вихо дячи з пот реб від по від ної діяль ності, інфор ма ційне забез пе чення 
інфор ма цій них баз необ хід ною інфор ма цією, слабке вхо дження в сис тему 
сучас них соці аль них кому ні ка цій також при зво дить до ана ло гіч них 
резуль та тів. Нові соці альні струк тури в такому випадку не вико ну ють 
до кінця затре бу ва них сус піль ст вом функ цій, об’єк тивно ослаб лю ючи 
його в про цесі сучас ного розвитку.

Варто заува жити, що в активно вико рис то ву вані масиви інфор ма ції 
мають вхо дити також ресурси, що від обра жа ють духовно-цін нісні 
орі єн тири, загаль но сус пільні цілі, перс пек тиви роз витку. Такі скла дові 
у своїй загаль но сус піль ній сут ності від обра жа ють інфор ма ційну базу 
існу вання й роз витку дер жави, нації, усієї сис теми соці аль них струк тур, 
що ста нов лять ту чи іншу сус пільну єдність у сучас ному світі, є осно вою 
для вихо вання пат рі о тизму, наці о наль ної само і ден ти фі ка ції, самос ві до-
мості, від по від ного пози ці ю вання в між на род них від но си нах. У зв’язку 
з цим слід зазна чити, що в Укра їні про тя гом майже двох десят ків років 
роз бу дови дер жав ності, фор му вання нового сус піль ства не вда лося 
доби тися пере кон ли вих резуль та тів в утве р дженні загаль но сус піль них 
іде а лів, чітко визна че ної, зро зу мі лої широ кому колу гро ма дян стра те гії 
роз витку, що могло бути осно вою фор му вання інфор ма цій ного ресурсу 
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забез пе чення роз витку укра ї нсь кого сус піль ства в умо вах сьо го дення. 
Цей сут тє вий недо лік є не лише при чи ною сумір ної нее фек тив ності 
полі тич ної діяль ності в кра їні, а й неза до віль ним резуль та том роботи 
ЗМІ, що полюб ля ють вели чати себе «чет вер тою вла дою».

Ще однією сут тє вою при чи ною нее фек тив ності вико рис тання інфор-
ма цій них над бань мину лого є недо статнє онов лення суве рен них інфор-
ма цій них ресур сів, пов’я за них з наці о наль ною тра ди цією забез пе чення 
всіх напря мів роз витку укра ї нсь кого сус піль ства, слабке ув’я зу вання їх із 
про бле ма ти кою сьо го дення. У своїй сукуп ності засоби масо вої інфор-
ма ції недо ста т ньо висвіт лю ють, а отже, і здійс ню ють зба га чення інфор-
ма цій ної бази укра ї нсь кого сус піль ст ва:

– ре зуль та тами віт чиз ня ної нау ко вої діяль ності, зок рема – у гума ні-
тар ній сфері; куль тур ного будів ництва в умо вах роз витку сучас ного 
укра ї нсь кого сус піль ст ва;

– про дук цією мережі інфор ма ційно-ана лі тич них центрів, що від по-
відно до зако но мір нос тей ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства 
швидко роз ви ва ються в Укра їні як спе ці альні струк тури осво єння 
про дук ції зрос та ю чого інфор ма цій ного вироб ницт ва;

– ін фор ма цій ною про дук цією всіх інших дже рел інфот во рення 
в Укра їні, вклю ча ючи від по відні під роз діли управ лінсь ких струк-
тур, еко но міч них, гро мадсь ких орга ні за цій. Сер йоз ною про бле мою, 
що в перс пек тиві набу ває дедалі біль шої гост роти, є дуже слабке напов-
нення укра ї нсь кого інфор ма цій ного прос тору пот ріб ною сус піль ству для 
роз витку, від по від ним чином адап то ва ною інфор ма цією гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору. Слабке вико рис тання такого перс пек тив ного 
дже рела інформа ції в Укра їні робить її враз ли ві шою в порів нянні 
з дер жа вами, які дедалі актив ніше корис ту ються цим ресур сом, задо воль-
ня ючи сус пільні пот реби в тих сфе рах діяль ності, де власна інфор ма ція 
не від по ві дає сучас ним завдан ням розвитку.

Сут тєві загрози дотри манню опти маль ного для роз витку сус піль ства 
інфор ма цій ного суве ре ні тету пов’я зані також з недо ста т ньою ефек тив-
ністю орга ні за цій ної діяль ності, пов’я за ної з про це сом онов лення 
сус пільно зна чу щих ресур сів інфор ма ції і їх вико рис тан ням. Ця про блема 
також знач ною мірою пов’я зана з пос піш ним роз дер жав лен ням основ ної 
маси віт чиз ня них ЗМІ, втра тою, у зв’язку з цим, впливу дер жави на інфор-
ма ційні про цеси, що не від по ві дає сус піль ним балан сам про цесу демок-
ра ти за ції.

Най більш акту аль ними серед цієї групи загроз в умо вах інфор ма ти-
за ції укра ї нсь кого сус піль ства є такі:
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а) недо статня під тримка дер жа вою нау ко вих, нау ково-прик лад них 
дос лі джень у напрямі збе ре ження й вико рис тання суве рен них маси вів 
інфор ма ції, облад нання центрів збе рі гання інфор ма цій них ресур сів (спе ці-
аль них, а також необ хід ної кіль кості біб лі о теч них, архів них, музич них 
уста нов) необ хід ним устат ку ван ням для збе ре ження наяв них інфор ма-
цій них ресур сів на всіх носіях, а також, що дуже важ ливо, забез пе чення 
дов го стро ко вого збе рі гання елект рон ної інфор ма ції, роз робки мето дик 
ефек тив ного вхо дження центрів кон цент ра ції сус піль них інфор ма цій них 
ресур сів у сучасну сис тему соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій 
і забез пе чення діє вих меха ніз мів онов лення ресур сів соці аль них інфор-
ма цій них баз укра ї нсь кого сус піль ст ва;

б) недо статня ефек тив ність вико рис тання наці о наль них інфор ма-
цій них ресур сів у сус піль ному роз витку у зв’язку з роз різ не ністю центрів 
збе рі гання інфор ма ції, насам пе ред біб лі о теч них та архів них, слаб кою 
коор ди на цією діяль ності між цими уста но вами, що утруд нює вико рис-
тання наяв них ресур сів, при зво дить до пара ле лізму при ком плек ту ванні 
їх попов нення, не дає мож ли вості пред став лення наці о наль них інфор ма-
цій них ресур сів у всій пов ноті й потуж ності як пов ноп рав ного суб’єкта 
гло баль ного інфор ма цій ного простору;

в) недо статня робота із забез пе чення роз витку дис тант них форм інфор-
ма цій ного обслу го ву вання і особ ливо – елект рон ними інфор ма цій ними 
ресур сами – усіх кате го рій корис ту ва чів. Це, у свою чергу, обу мов лює:

– не до стат ній дос туп корис ту ва чів до інфор ма цій них ресур сів, 
що супе ре чить умо вам роз витку й вдос ко на лення про цесу інфор ма ти за ції;

– не до статню ефек тив ність вико рис тання наяв них інфор ма цій них 
ресур сів, що нега тивно впли ває на весь про цес сус піль ного розвитку;

– не га тив ний вплив на про цеси наці о наль ного інфор ма цій ного вироб-
ництва, що є важ ли вою умо вою сус піль ного роз витку на його інфор ма-
цій ному етапі;

г) недо статня увага до роз в’я зання сус пільно зна чу щої про блеми – 
під го товки кад рів інфор ма цій них пра ців ни ків для задо во лення пот реб 
сучас ної інфор ма ти за ції, вирі шення кад ро вого питання в про цесі 
подаль шого роз по ділу тру до вих ресур сів, нового роз по ділу у сфері праці 
гря ду щого інфор ма цій ного сус піль ства.

Се ред акту аль них про блем збе рі гання й роз витку інфор ма цій ного 
вироб ництва в сучас них умо вах набу ває дедалі біль шої акту аль ності 
фор му вання ефек тив ної пра во вої бази. Варто заува жити, що у швид ко-
п лин ному пере бігу подій сус піль ного життя, із рево лю цій ними про це-
сами в роз витку інфор ма цій них тех но ло гій значна час тина існу ю чих уже 
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нор ма тив них актів, як внут рі ш ньо дер жав них, так і між на род них, пос ту-
пово втра чає акту аль ність, від по від ність про це сам, які ними нор му ються, 
і пот ре бує уточ нень або ж перег ля ду

Та ким чином, в умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства віт чиз няні 
струк тури з вироб ництва та орга ні за ції забез пе чення інфор ма цією руху 
Укра їни шля хом про гресу не зав жди від по ві да ють пот ре бам сьо го дення. 
У зв’язку з цим запити на зару біжну інфор ма цію в нашій кра їні пере бу-
ва ють на рівні значно вищому, ніж могли б бути при ефек тив ній роботі 
віт чиз ня ного інфор ма цій ного ком плексу.
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ОСО БЕН НОС ТИ ПРО ДУ ЦИ РО ВА НИЯ 
НАУЧ НОЙ ИНФОР МА ЦИИ В ОТЕ ЧЕ С Т ВЕН НОМ 
НАУЧ НОМ ПРО ИЗ ВОД С Т ВЕ

Расс мат ри ва ются про блемы орга ни за ции про из водства сов ре мен ной науч ной 
инфор ма ции, их соот но ше ние с соот ветст ву ю щими общест вен ными запро сами, 
пред ла га ются неко то рые акту аль ные направ ле ния совер шенст во ва ния госу дарст-
вен ной поли тики в даной сфере общест вен ной дея тель ности.
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науч ного про из водства, общест вен ная вост ре бо ван ность в науч ной инфор ма ции, 
про блема обнов ле ния орга ни за ции управ лен чес кой инфор ма ции, раз ви тие пра во-
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